Zabawy i ćwiczenia dla umysłu dzieci
· Rozwiązywanie zagadek słownych „Zagadki Smoka Obiboka” – uczą logicznego myślenia oraz wzbogacają zasób słów dziecka.
· Zabawa w skojarzenia. Mówimy dziecku dowolne słowo, np. „słońce”. Zadaniem dziecka jest odpowiedzieć, jakie inne słowa kojarzą mu się z nim, np. „wakacje, plaża, gorąco itd.”
· [bookmark: _GoBack]Poszukiwanie skarbów - zabawa ta ćwiczy orientację przestrzenną. W tę zabawę można bawić się z dzieckiem na dworze lub w domu. Należy schować jakiś przedmiot w różnych miejscach. Następnie prosimy dziecko, aby wykonało polecenie: „Idź do przodu, stań, idź w stronę okna / drzewa, itd.” Ze starszymi dziećmi ćwiczymy prawą i lewą stronę oraz przeliczanie, np. kroków.
· Gry planszowe.
· Angażowanie dzieci w czynności i prace domowe. Rozkładanie sztućców, segregowanie zabawek, porządkowanie miejsca zabawy.
· Zabawy kolorowym makaronem – nawlekanie na sznurek. Zabawa ta doskonale ćwiczy koordynację wzrokowo – ruchową.
· Zabawy różnymi fakturami – makaronami, ryżem, fasolą, grochem, piaskiem kinetycznym, kolorowymi kamyczkami i koralikami. Przesypywanie ich, segregowanie wg jednej lub kilku cech wspólnych. Określanie ich faktury, koloru, przeznaczenia. Wzbogacanie słownika dziecka.
· Zabawy farbami paluszkowymi – pobudzają wyobraźnię dziecka.
· Lepienie, ugniatanie, formowanie plasteliny, modeliny, piasku kinetycznego.
· Czytanie dzieciom krótkich opowiadań z morałem. Omawianie ich, zadawanie pytań dotyczących przeczytanego tekstu. Jednocześnie zwracamy uwagę, aby dziecko wypowiadało się zdaniami.
