SPRAWOZDANIE Z REALIZACJI MIEDZYNARODOWEGO PROJEKTU

„PIĘKNA NASZA POLSKA CAŁA”

REALIZOWANEGO W PRZEDSZKOLU PUBLICZNYM
NR 427 „KRAINA RADOŚCI” W WARSZAWIE

	Przedszkole Publiczne nr 427 „Kraina Radości” w Warszawie miała przyjemność brać udział w Międzynarodowym Projekcie Edukacyjnym Piękna Nasza Polska Cała. W ramach tego projektu udało nam się zrealizować 19 z 20 zadań.
	ZADANIE 1 „NAUKA, OSŁUCHANIE SIĘ I ZAŚPIEWANIE HYMNU POLSKI”–  do urzeczywistnienia tego zadnia przyczyniły się wszystkie przedszkolaki, Panie, personel oraz Rodzice z naszego przedszkola. W dniu 09.11.2018 r. o godz.11:11 odśpiewaliśmy uroczyście Hymn, włączając się tym samym w akcję „Rekord dla Niepodległej”.

ZADANIE 2 „ZAJĘCIA OTWARTE DLA RODZICÓW”- odbyły się w grupie Smerfy „Ludowo przy jesiennym ognisku”. Dzieci wraz z rodzicami wybrali się w podróż  w świat pieśni i muzyki ludowej połączonej z grą na klawesach, tańcem z lampionami oraz układaniem mapy polski z kasztanów.
	
ZADANIE 3 „APEL Z OKAZJI 11 LISTOPADA” -  w dniu 07.11.2018 w sali ruchowej o godz. 10:00 grupy Sowy oraz Misie zaprezentowały krótkie przedstawienie               z okazji 11 Listopada. W ramach tego zadania udało nam się zrealizować kolejne dwa zadania:
- ZADANIE 4 „NAUKA PIOSENKI  „NIEPODLEGŁA” w wykonaniu grupy Misie, która również została zaprezentowana podczas apelu. Uczyliśmy się również innych pieśni np. „Przybyli ułani pod okienko” czy „Jesteśmy Polką i Polakiem”. 
- ZADANIE 5 „NAUKA TAŃCA LUDOWEGO” – POLONEZ. Taniec zaprezentowała grupa Sowy podczas Apelu. Grupa Misie uczy się Trojaka, który zostanie zaprezentowany            w kwietniu 2019 r. podczas II Międzyprzedszkolnego Przeglądu Tanecznego pt. „Polskie tańce ludowe”.
- ZADANIE 6 „NAUKA WIERSZA O TEMATYCE PATRIOTYCZNEJ” – „CO TO JEST POLSKA” autorstwa Cz. Janczarskiego. Wiersz również został zaprezentowany podczas apelu. Jednak zadanie 6 było realizowane również w innych grupach. Każda z grup uczyła się różnych wierszy, a mianowicie: „Katechizm małego Polaka” W. Bełzy, „Barwy ojczyste”          Cz. Janczarskiego czy „Polska” R. Przymusy.
	
ZADANIE 7 ZORGANIZOWANIE KĄCIKA „PIĘKNA NASZA POLSKA CAŁA” –  do powstania kącika przyczyniły się dzieci, tworząc piękne Godło naszego kraju oraz Rodzice, którzy pomogli w jego doposażeniu, przynosząc różnego rodzaju gadżety, materiały                 i upominki z różnych zakątków naszego pięknego kraju.
	
ZADANIE 8 PRACA PLASTYCZNA GRUPOWA „STRÓJ LUDOWY NASZEGO REGIONU” – dzieci z grupy Smerfy pokolorowały pastelami kolorowankę, przedstawiającą regionalny strój wilanowski.
	
ZADANIE 9 ZABAWA LUDOWA – do projektu dodaliśmy zdjęcie z zabawy                  w „Ciuciubabkę”, ale  przedszkolaki z „Krainy Radości” znają jeszcze inne zabawy m.in.       w „Chowanego”, „Grozik”, „Jaworowi ludzie”, „Stary niedźwiedź”, „Uciekaj myszko”.
	
ZADANIE 10 „WEDŁUG PRZEPISU BABCI I DZIADKA” – grupa Smerfy samodzielnie wyrabiała ciasto drożdżowe na bułki wg. przepisu Babci Helenki, natomiast Misie wraz z Panią piekły ciasto owocowe wg przepisu babci Pani Justynki.

ZADANIE 11 „NA SKRZYDŁACH HISTORII” – przygotowaliśmy krótką prezentację multimedialną o Warszawie, która była zaprezentowana dzieciom we wszystkich grupach (Prezentacja wysłana na grupę „Piękna Nasza Polska Cała”).

ZADANIE 12 „PIĘKNA NASZA POLSKA CAŁA” – Smerfy wysłały pocztówkę autorce projektu z życzeniami Noworocznymi. Podczas „Projektu Poczta” brały udział            w wymianie pocztówkowej z przedszkolami z różnych województw. 
	
ZADANIE 13 „NAPISZ KARTKĘ BOHATEROM” – każda z grup wysłała po jednej kartce z podziękowaniami do związku kombatantów.
	
ZADANIE 14 „KONKURS PLASTYCZNY DLA DZIECI Z RODZICAMI „Moja mała ojczyzna” – ponieważ grupa Misie oraz Krasnoludki brała udział w plastycznym konkursie wilanowskim „Piękny Wilanów”, gdzie nasz przedszkolak zajął 3 miejsce, a w planie rocznym mieliśmy przegląd plastyczno – rodzinny „Piękna nasza Polska cała” postanowiliśmy wykorzystać pracę z tego przeglądu, które tak pięknie wtapiały się w założenia tego zadania.

	ZADANIE 15 „DZIEŃ MODY PATRIOTYCZNEJ” – w pokazie mody wzięły udział chętne dzieci ze wszystkich grup, a piękne stroje zarówno patriotyczne jak i regionalne przygotowali rodzice. Pokaz cieszył się dużym zainteresowaniem.

	ZADANIE 16 „ DRZEWO PAMIĘCI” – misiowe przedszkolaki posadziły drzewko przed naszym przedszkolem.

	ZADANIE 17 „KONKURS FOTOGRAFICZNY TO WSZYSTKO POLSKA” – konkurs został zorganizowany w grupie Krasnoludki i rozpoczął się już w wakacje. Zdjęcia konkursowe, przedstawiające piękno naszej ojczyzny zostały zaprezentowane na tablicy grupy Krasnoludki i możemy je podziwiać do dnia dzisiejszego.

	ZADANIE 18 „SZLAKIEM HISTORII” – nasze przedszkolaki uczestniczyły w wielu wycieczkach m.in.. „Muzeum Etnograficzne”, Łazienki Warszawskie i Muzeum Łowiectwa         i Jeździectwa oraz Muzeum Kolejnictwa.
	
ZADANIE 19 „TURNIEJ WIEDZY PATRIOTYCZNEJ” – zaplanowany jest na nadchodzące półrocze.

	ZADANIE 20 ZAWODY SPORTOWE „BIAŁO-CZERWONI” – zostały zorganizowane w grupie Smerfy.

	W przedszkolu odbył się również koncert „Niepodległościowy” w wykonaniu członków Filharmonii Dziecięcej z Warszawy. Dzieci z Grupy Zajączki wykonały piękne stroiki Bożonarodzeniowe oraz odbył się konkurs na Patriotyczną ozdobę choinkową.

	Projekt był realizowany przez wszystkie 8 grup z naszego przedszkola wraz                  z nauczycielkami, rodzicami oraz całym personelem naszej placówki.

	Przed nami jeszcze wiele ciekawych zadań związanych z tematyką Niepodległościową, ponieważ Plan roczny pracy naszego przedszkola związany jest                      z tematyką 100-lecia odzyskania niepodległości przez Naszą Ojczyznę; a Projekt „Piękna Nasza Polska Cała” znakomicie wpisał się w jego zamierzenia. W przyszłym półroczku Przedszkole 427 „Kraina Radości” organizować będzie: Przegląd wokalny „Na ludową nutę”, Koncert zespołu ludowego z okazji 3maja, II Międzyprzedszkolny Przegląd Taneczny „Tańczę radośnie Polskie tańce narodowe i ludowe”, „Legendy polskie” – metoda stacyjna, wycieczki do Muzeum Niepodległości i do skansenu oraz Quiz wiedzy.

DZIĘKUJEMY ZA MOŻLIWOŚĆ WZIĘCIA UDZIAŁU W TAK WSPANIAŁYM I CIEKAWYM PROJEKCIE !

Przedszkole nr 427 „Kraina Radości” w Warszawie
ul. Radosna 11
[bookmark: _GoBack]02-956 Warszawa











